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 Conceptul de DACO-ROMÂNIA simbol al unităţii politice, a fost enunţat deseori, în toate 

cercurile. Speranţa românilor transilvăneni că unitatea naţională s-ar putea realiza sub protecţia 

imperiului Habsburgic a fost reală, dovada fiind entuziasmul tuturor românilor la realizarea unirii de 

la 1859. Alexandru Ioan Cuza, ales unic al Munteniei şi Moldovei, fost participant la marea adunare 

naţională de la Blaj (mai 1848), plin de iniţiativă şi dornic de a pregăti marea unire, spunea celor 

12000 de ostaşi concentraţi la Ploieşti: «vă stă în mînă, ca într-o zi ţara noastră să vă poată 

datori mărirea!”». În guvernul lui Kogălniceanu, îl regăsim pe istoricul şi juristul Alexandru Papiu 

Ilarian, acesta fiind ministru al justiţiei (1863-1864); era primul român transilvănean care intra    

într-un guvern din Bucureşti, legându-şi numele de o lege foarte importantă: „secularizarea averilor 

mănăstireşti”. Al. I. Cuza îl cunoştea şi aprecia pe Al. Papiu Ilarian din vremurile tulburi ale 

revoluţiei de la 1848. Sfaturile pe care tânărul jurist le-a dat domnitorului Cuza s-au păstrat, fiind 

cuprinse într-un „Memorand despre raporturile românilor cu nemţii, cu slavii, cu ungurii, în 

timp de pace şi în cazul unei revoluţiuni în răsăritul Europei” (prezentat în 1860). Reproducem 

selectiv din lucrarea „Din istoria Transilvaniei”, cap. „Cum vedea Alexandru Papiu-Ilarian la 

1860 putinţa de înfăptuire a Daco-României?” - autor dr. Ioan Lupaş: «Permiţând constatarea că 

toate popoarele Europei luptă pentru libertate şi unitate naţională, arată că Victor Emanuel 

realizează cu arma în mînă, idealul italian, iar nemţii se pregătesc pentru o Germanie mare, liberă şi 



unită, care să se întindă de la Baltică pînă la Marea Neagră. Aceasta, dacă s-ar realiza vreodată, fie 

sub forma austriacă, fie sub cea prusiană, „ar înghiţi pe români ... Numai orbul poate să nu vadă – 

adaugă Papiu – ce progrese înfricoşate face germanismul în răsăritul Europei. Pesta vorbeşte 

nemţeşte. În Banat colonii nemţeşti. În Transilvania saşi. Bucovina, germanizată, mai că a uitat că 

mai deunăzi era partea cea mai frumoasă, cea mai tare a Moldovei (...) În ambele Principate sute de 

mii de sudiţi (supuşi) austriaci cu jurisdicţiune consulară ... Un instinct natural îi făcu pe români ca 

să adopte cultura Europei latine, fără de care abia ar fi speranţă de scăpare în viitor”. În ce priveşte 

tendinţele slavismului spre o confederaţie panslavă, ele s-ar putea realiza numai pe ruinele Turciei 

şi Austriei. O unire naţională federativă a slavilor de sud (bulgari, sîrbi, bosnieci, muntenegreni, 

croaţi) ar atinge mai deaproape interesele române. Realizarea ei nu-i părea lui Papiu imposibilă. Dar 

nu o considera prea periculoasă pentru români. De aceea nici nu socotea necesar să insiste. 

Tendinţele maghiarismului îl preocupau mai mult, acestea fiindu-i cunoscute mai îndeaproape. 

„Ungurii au luptat totdeauna pentru o Ungarie mare, de la Adriatica pînă la Marea Neagră, „crezînd 

cu toată sinceritatea şi spunînd cu toată naivitatea” că viitor strălucit ca al ungurilor nu are nici un 

popor pe faţa pământului ... „Tot omul să fie om şi ungur” cîntau poeţii şi poeţii erau toţi ungurii. 

Ungurii nu au învăţat nimic din cele păţite şi n-au uitat nici una din nedreptăţile şi rătăcirile de la 

1848”. Lui Papiu îi apărea situaţia românilor transilvani de la 1860 destul de dificilă: „între nemţi, 

care i-au înşelat (la 1848) şi între unguri care nu vor să ştie de naţionalitatea românească nicidecum, 

cari nu recunosc că Transilvania este o ţară românească. Şi totuşi pretind ca să fie unită cu Ungaria 

... Tot intriga cea veche a neamţului, tot semeţia cea incalificabilă a ungurului, din care uşor va 

rezulta iarăşi căderea şi a ungurului şi a românului ...”. 

 Ungurii se temeau că Transilvania autonomă nu va putea fi împiedecată la un moment dat a 

se uni cu Principatele Române. Spre a preveni aceasta, luptau din răsputeri pentru unirea ei cu 

Ungaria. Românii transilvani protestau însă cu hotărîre nu numai în interesul lor provincial, ci şi în 

interesul general al tuturor românilor. Austria nu avea nici un interes să promoveze unirea aceasta, 

din care Ungaria ar fi ieşit prea întărită. Cu toate acestea Papiu prevedea că Austria îşi va da 

consimţământul – ceea ce s-a şi întîmplat cu cîţiva ani mai tîrziu. Şi întrebînd: pentru ce? – 

răspundea: numai cu scopul de a provoca pe români împotriva ungurilor şi de a-i arunca iarăşi în 

luptă, ca la 1848, unii în contra altora. 

 După această înfăţişare a curentelor de expansiune politică imperialistă, ajunge Papiu să 

vorbească despre idealul român care e „unirea tuturor românilor într-un singur corp politic, adecă 

Daco-România. Literaţii români şi străini de mult popularizează acest ideal. Mihai Viteazul îl puse 

în lucrare”. Papiu îşi dădea seama de piedecile ce se iveau în calea unei realizări apropiate, dar 

insista cu multă dreptate că lucrările guvernelor române, toate şi totdeauna trebuie să aibă un 

caracter, care cel puţin să nu compromită cauza cea mare, cea viitoare a întregii naţiuni române. 

Examinând Daco-România din punct de vedere teritorial, o găseşte de aceeaşi mărime cu Italia şi cu 

Marea Britanie; în privinţa naţională ar fi unul din cele mai omogene state ale Europei; în privinţa 

strategică afirmă că puţine state ar fi în Europa „mai favorite de natură”, Transilvania fiind în 

centrul ei o adevărată cetate firească, cea mai tare, cea mai importantă.» 



 Continuăm reproducerea selectivă din lucrarea istoricului dr. Ioan Lupaş: «”Cine e domn al 

acestui centru strategic stăpîneşte pînă la Tisa şi pînă la Marea Neagră. Numai romanii cei vechi au 

priceput importanţa ei strategică. Barbarii o au ignorat, pentru aceea căzură cu toţii unii după alţii ... 

Este erou cine ocupă această ţară, e foarte slab cel ce o pierde, căci e cea mai grea de ocupat, cea 

mai lesne de conservat. Cine e domn al Transilvaniei e domn al Principatelor. Mihai îşi fixase aci 

capitala, ca să guverneze întreagă România. Dar românii de atunci nu l-au priceput, ungurii l-au 

vîndut, Austria l-a ucis. Toţi domnii cei buni ai Principatelor se îngrijeau cel puţin să-i domine 

strîmtorile, să aibă cîte două-trei cetăţi în Transilvania ... Fără Transilvania, Principatele nu au 

viitor, duc o existenţă precară şi dubie. Numai unirea Transilvaniei va pune fundamentul 

vieţii perpetue a României.”  

 Urmează apoi dovada că România Mare, cu centrul în Transilvania, ar împăca şi interesele 

Europei apusene. „Numai un stat puternic la Dunăre ar putea contribui la menţinerea echilibrului 

european în faţa Rusiei. Acest stat puternic nu-l va crea nici Austria, nici Ungaria, cu pretenţiile 

pînă la Marea Neagră, pretenţii nesprijinite pe nimic. Este însă creat gata prin o Românie pînă la 

Tisa. Atît dreptul nostru istoric, cît şi cel naţional asupra acestui teritor e cu mult mai puternic decît 

al ungurilor, care nu ar fi în stare să înjghebeze aci decît o Austrie ungurească, proprie să turbure în 

orice moment liniştea Europei răsăritene. Transilvania este partea cea mai frumoasă şi cea mai 

vitală din trupul sfîşiat al naţiunii române.” 

 După această expunere urmează răspunsul lui Papiu la întrebarea: ce trebuie să facă 

domnul românilor în aceste timpuri grele? „Iată ce: A. În politica internă: 1. Să organizeze şi să 

sporească armata, apoi iarăşi armata, în fine tot armata; 2. Să cîştige încrederea naţiunii prin o bună 

administrare a dreptăţii; 3. Să cerce în toate chipurile a cîştiga inima poporului, împroprietărind pe 

ţărani; 4. Să îngrijească de luminarea şi creşterea naţiunii în adevărat patriotism; 5.Să sporească 

finanţele statului prin secularizarea averilor mănăstireşti; 6. Să pună capăt intrigilor perpetue, care 

strică partea cea mai vitală a naţiunii. » 
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